

Παγκόσμια εβδομάδα εμβολιασμών

Δελτίο Τύπου

Με αφορμή την Παγκόσμια εβδομάδα εμβολιασμών μας δίδεται η ευκαιρία να επικοινωνήσουμε εκ νέου αυτή την καταλυτικά αποτελεσματική μέθοδο παρέμβασης για την προστασία της Δημόσιας Υγείας. Με βάση τα δεδομένα του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας ο εμβολιασμός αποτελεί την δεύτερη – μετά την εξασφάλιση απολύμανσης του πόσιμου νερού – σημαντικότερη παρέμβαση που μείωσε την παγκόσμια θνητότητα.

Τα εμβόλια αποτελούν ένα δημόσιο αγαθό και προφυλάσσουν βρέφη, παιδιά, αλλά και ενήλικες από λοιμώδη νοσήματα που μέχρι και πριν από λίγες δεκαετίες προκαλούσαν σοβαρές και δυνητικά θανατηφόρες επιπλοκές. Χάρης σε αυτά η πολιομυελίτιδα και ο τέτανος τείνουν να εκλείψουν. Η δε πρόσφατη πανδημία από τον SARS-CoV-2 επανάφερε στο προσκήνιο την σημασία του εμβολιασμού χάρις στον οποίο σώθηκαν εκατομμύρια ζωές και κατέστη δυνατή η αποκλιμάκωση της νόσου.

Ο εμβολιασμός προστατεύει τόσο το ίδιο το εμβολιαζόμενο άτομο, όσο και τον κοινωνικό περίγυρο. Αποτρέπει ή κάνει ηπιότερη τη νόσηση από λοιμώδη νοσήματα τόσο των υγιών αλλά και των ευπαθών ομάδων, όπως είναι οι ανοσοκατεσταλμένοι, οι ηλικιωμένοι, οι έγκυες και τα βρέφη. Επιπλέον η πρόληψη των νοσημάτων που οφείλονται σε βακτήρια συμβάλλει σε σημαντικό βαθμό στην **μείωση της χρήσης αντιβιοτικών και κατ' επέκταση στον έλεγχο της μικροβιακής αντοχής, μιας σύγχρονης μάστιγας που πλήττει με ιδιαίτερη σφοδρότητα τη χώρα μας.**

Ο εμβολιασμός αποτελεί πράξη ατομικής φροντίδας και κοινωνικής αλληλεγγύης που όλοι οφείλουμε να εμπεδώσουμε και να προάγουμε, αγνοώντας φωνές που παραπληροφορούν σχετικά με τις παρενέργειες των εμβολίων και δαιμονοποιούν τη χρήση τους. Τα εμβόλια, τόσο κατά την παραγωγή τους, όσο και μετά την αδειοδότησή τους υπόκεινται σε εκτεταμένες και συνεχείς αξιολογήσεις ασφαλείας και αποτελεσματικότητας από διεθνείς και εθνικούς οργανισμούς μέσω της φαρμακοεπαγρύπνησης. Τα τελευταία έτη και ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια της πανδημίας παρατηρήθηκε μείωση του μαζικού εμβολιασμού του πληθυσμού. Τα λοιμώδη νοσήματα όταν μειώνεται η εμβολιαστική κάλυψη του πληθυσμού τείνουν να επανεμφανίζονται, όπως συμβαίνει με την σημαντική αύξηση των κρουσμάτων ιλαράς και κοκκύτη.

Καλούμε την Πολιτεία, τους συναδέλφους ιατρούς και τους συμπολίτες μας να σταθούν συμπαραστάτες συμβάλλοντας στην τήρηση του Εθνικού Εμβολιαστικού Προγράμματος και την ανάταξη του εμβολιαστικού κενού που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια.